

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Badajoz, al mes, ptas. . . 0 50
 Fuera, trimestre 1 50
 Extranjero, al año . . . 8 00
 Número atrasado 0 25
 Anuncios y comunicados á
 precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACION:

Vda y Sob.º de Vicente T. Pérez

DROGUERIA.

Plaza de la Constitución, 9.

LA LID CATÓLICA.

Director-Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Se publica los días 5,
 10, 15, 20, 25 y 30 de
 cada mes.

Los escritos se publicarán
 bajo la responsabilidad de
 sus autores.

No se devuelven los origi-
 nales.

Se dará cuenta de toda
 obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.— (San Jerónimo).
 El cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.— (San Jerónimo).
 Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.— (San Jerónimo).

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO.

Audi Jesu se cerdos magne, tu et amantui, qui habitant coram te, quia viri porten dentes sunt. Ecce enim ego Abducam servum meum Orientem. (Zacarías cap. 1.º v. 8.)
 Ecce virgo in utero habebit et pariet filium: et vocabunt nomen ejus Emmanuel, quod est interpretatur: cum Deo. (Matheo cap. 1, v. 23.)

Apenas terminó Dios la grande y maravillosa obra de la creación y colocó en el Paraiso de las delicias á nuestros primeros padres; apenas les impuso el divino precepto y avisó los grandes castigos que seguirían á su infracción, cuando ya empezó el hombre á rebelarse contra su Criador, y allí mismo, al salir de los labios del Señor la sentencia de muerte por el pecado, dejó ya vislumbrar al condenado un rayo de divina esperanza; la mujer vencerá y con su calcaño aplastará la cabeza de la serpiente. Y en esa esperanza inefable vive el hombre más de dos mil años, animado en su destierro por los anuncios y promesas del Salvador, por las figuras y profecías que formaron su retrato y por los hechos que con anticipación se desenvolvieron y prepararon su venida, señalando la época y lugar de su nacimiento; describiendo sus acciones y sacrificios y hasta su privilegiada belleza.

Llega el momento, y vése la mano de Dios preparándolo todo para la realización del más grande de los acontecimientos, para el nacimiento temporal de su hijo Dios y hombre.

Formáronse en el mundo cuatro grandes monarquías, que absorbieron todos los demás imperios después de larga serie de luchas y cataclismos.

Asiria ó Babilonia, era la espada suspendida sobre la cabeza de los judíos, conteniendo á este pueblo en su camino hacia la idolatría; para que se mantuviese firme su esperanza en el divino Libertador.

Persia, da la libertad á los caudillos judíos y asegura el orden y sucesión en las familias favoreciendo de este modo el cumplimiento de las profecías.

Grecia, prepara el fácil establecimiento de su reinado, con la traducción de los libros sagrados verificada por los Setenta.

Y finalmente, Roma formó de todos los pueblos una sola nación, facilitando de este modo la rápida propagación de la fé, y realizando la promesa de Jacob al morir, de que Jesucristo nacería en Belén de Judá.

¡Que prodigio de amor! ¡Cuanta bondad! ¡Todo por salvar al hombre prevaricador! ¡Que lección de humildad nos dió el Señor de cielo y tierra, naciendo pobre y desvalido en un derruido pesebre!

En aquella época en que el lujo era el cáncer de la sociedad, como hoy también acontece por desgracia, en que Lolia Paulina gastaba en adornos de un solo vestido cuarenta millones de sextercios y en que Popea se hacía acompañar por un rebaño de burras por sólo el placer de bañarse con su leche, vino el divino niño á dar una sublime enseñanza á todos los hombres buenos y malos, ricos y pobres, sabios é ignorantes.

Vino para humillar nuestra soberbia, para confundir nuestro orgullo, y en una palabra, para ser un modelo acabado y perfecto de todas las virtudes: *non in permasi bilibus humanæ sapientie verbis sed in ostensione spiritus et virtutis.* (San Pablo á los de Corinto, cap. 2.º).

En el mismo instante en que nacía el Dios hombre, junto á un buey, que significa fortaleza y junto á un jumento que denota humildad, multitud de espíritus elados eutonaron himnos de alabanza á su

Criador y repitieron multitud de veces el siguiente cántico:

Gloria á Dios en las alturas y en la tierra paz á los hombres de buena voluntad.

Por eso nació en tiempo de paz Octaviana y presisamente en la paz y tranquilidad de la noche, *dum medium identium tene-rent omnia et nox in ceso vursu medium eter perageret*, como canta la Iglesia en el oficio de este día.

¡La humildad! He aquí lo que principalmente debemos admirar en el pobre nacimiento del hijo de Dios.

Bienaventurados los pobres de espíritu, dijo nuestro adorable Redentor, en el sermón del monte. Esto es, bienaventurados los que tienen conocimiento de su pequeñez, y en vez de enorgullecerse por la posesión de hermosura, talento y riqueza, glorifican y alaban al Señor que tales privilegios les ha concedido.

Nada somos y nada valemos; así que no tenemos por qué enorgullecernos; todo lo bueno lo hemos recibido del manantial inagotable de pureza y santidad, del que hizo todo cuanto existe con solo el imperio de su divina palabra y que con solo pronunciar sus purísimos labios el *Fiat lux*, quedó el mundo iluminado, permaneciendo así hasta que el Supremo Hacedor ordene lo contrario.

La humildad, preciosa flor de benéfico y suave perfume, que embalsama nuestra existencia y nos la hace tranquila y agradable.

¡Y cuán poco abunda esta virtud en el presente siglo! Y según el libro de Prov. 11, 2. *Ubi est humilitas, ibi et sapientia*, de donde no hay verdadera humildad.

La Sagrada Escritura nos ofrece en sus bellísimas páginas dignos ejemplos de humildad que imitar.

Moisés, cuando instado por Dios para dirigir á su pueblo dijo: ¡Ah, ah, ah, Señor! mirad que yo no sé ni predicar ni hablar, porque soy como un niño. (Jerem. 1. v. 6.)

San Juan Bautista, cuando negando que fuese Jesucristo ni Elías dijo: *Ego vox clamantis in deserto.* (Ivan 1, v. 23.)

Y la Virgen Santísima, cuando al anunciarle el inefable misterio de la Encarnación dijo: *Ecce ancilla domini fiat mihi secundum verbum luum.* (Luc. 1, v. 38.)

¿No nos ofrecen ejemplos de humildad dignos de imitación?

Pero Jesucristo hizo mucho más, pues aparece humilde en su nacimiento, en la circuncisión, en la obediencia prestada á San José y á la Virgen, en el bautismo de San Juan, en la elección de unos pobres pescadores para la predicación de su doctrina, en sus milagros, y finalmente en su dolorosa pasión: *Humilia vit semetipsum factus obediens usque ad mortem...* crucis (Philipp. 2.)

Ya, pues, que según lo que acabamos de exponer, Jesucristo vino al mundo á darnos ejemplo de todas las virtudes y especialmente de la más sublime de todas, que es la humildad, preparémonos también nosotros dignamente para tan fausto acontecimiento, y ofrezcámosle un corazón, sin adornado con todas las virtudes, al menos libre de pecado, y purificado con la hermosa y pura flor de la humildad.

FILOMENA DE THOUS MONCHO.

LA NATIVIDAD.

Revisten siempre las solemnidades de la Iglesia Católica un carácter tal, que pocas veces dejan de ofrecer un universal interés y de entrañar una importancia capitalísima en la vida de la humanidad entera; pero esta fiesta del natalicio de Jesús nos recuerda un acontecimiento único en la historia y de consecuencias tales, que no

pueden pasar inadvertidas para el pensador sea creyente ó incrédulo, porque tal suceso produjo la transformación más grande, la revolución más gloriosa y radical, que los siglos han presenciado.

Cuarenta hacía próximamente que el hombre había delinquido por vez primera y había escuchado la terrible voz de Dios, que le condenaba al trabajo y á las miserias, no sin ofrecerle como rayo de esperanza la futura redención, que lo elevara otra vez á las sobrenaturales prerrogativas, que había perdido por su soberbia. Desde aquel día el hombre fué apartándose cada vez más de Dios y por consiguiente cayendo en delirio hasta llegar al abismo sin fondo de su suma degradación hasta el extremo de parecer increíble que de tantas aberraciones y miserables caídas, fuera capaz sin ser dotado de espíritu racional. Quedó la inteligencia tan en tinieblas que las verdades naturales fueron olvidadas y mezcladas con errores sin cuento, sin que los grandes genios pudieran llegar á su conocimiento perfecto y esto tratándose de las verdades más sencillas y que son el objeto de nuestra razón.

Las sociedades estaban completamente desquiciadas, rigiéndose por leyes antinaturales y denigrantes de la dignidad humana. La horrible institución de la esclavitud era considerada como un hecho natural hasta por los sábios más eminentes, como Platón y Aristóteles y nadi protestaba contra semejante atropello; la fuerza era la suprema ley que regia el mundo; los eupátridas y los optimates juzgaban de distinta especie á los infelices que carecían de los dones de la naturaleza; la inmoralidad y desbordamiento de las costumbres solo era comparable á una eterna y universal bacanal; el odio era llevado al extremo de mirar como enemigos é incapaces de todo derecho á los no ciudadanos ó de alguna manera no ligados á la ciudad; sus dioses eran los vicios y los crímenes personificados á quienes tributaban un culto adecuado á sus absurdas creencias. En fin, la soberbia, la fuerza, la tiranía, la disolución y las más extravagantes y hediondas teogonías estaban enseñoreadas de toda la tierra.

Cuando en este estado se hallaba el mundo, cuando hasta en el pueblo judío, el pueblo predilecto de las promesas y de las figuras, pululaban las sectas como la de los saduceos, que profesaba el materialismo puro, la de los fariseos que ateniéndose á la letra que mata habían alterado la ley de Moisés; llegó el momento preciso en que concluidas las semanas de Daniel, y cumplidas las profecías todas, el Verbo de Dios se hizo carne, es decir, el Hijo del Eterno tomó sobre sí nuestra naturaleza con todas sus flaquezas sin tomar el origen de nuestros males, el pecado. Todo el orbe le esperaba; los libros sibilinos designaban su venida, Virgilio le adivinaba próximo en sus inspirados cantos y los pueblos todos sentían esa ansiedad que produce la expectación de un grande acontecimiento. El pueblo judío le esperaba como un gran conquistador que les librara del yugo romano ó como un justo sin tacha que les redimiera de las cadenas del pecado, cada uno según su corazón y según su torcida ó recta inteligencia de las profecías.

El divino Emmanuel vino á salvar el mundo de los monstruos, que entre sus garras lo tenían opreso; pero ¿con qué armas, con qué medios contaba para tamaña empresa? Con los más decisivos y eficaces; con la humildad de un pesebre contra la soberbia del trono, con la pobreza más absoluta contra la sed de riquezas; con la mortificación y las amarguras contra las sensuales costumbres de aquella sociedad anémica. Si hubiera sido un simple hombre fuera ridícula empresa; pero

su triunfo es prueba de su divinidad; porque su victoria fué completa, radical y eterna.

Cristo ha triunfado; diez y nueve siglos han trascurrido y los principios salvadores y las purísimas enseñanzas del Niño de Belén son el Código del verdadero pueblo fiel; informan los códigos é instituciones de toda nación culta. Aquel niño luchó contra todas las fuerzas del Principe del mundo y lo derrocó; hoy las verdades más encumbradas están al alcance de todas las inteligencias; los sublimes principios de libertad y fraternidad genuinas, predicados por Jesús con el ejemplo y la palabra, han ido desarrollándose á través de los tiempos. El triunfo del Hombre-Dios es completo.

Hoy volvemos al paganismo más grosero y á las costumbres sensualistas; pero el remedio y la luz están en el mundo para quien con recta voluntad los busque. Jesús vive entre nosotros en el espíritu de su Evangelio, en su Iglesia Santa y en el corazón de sus fieles adoradores. Jesús nació enseñando, aprovechemos sus lecciones de caridad, humildad y desprecio de mundanales pompas; con las armas que El venció, triunfaremos nosotros, sostenidos por su fé. El nacimiento de Jesús es el preludio de nuestra redención. "Gloria, pues, á Dios en las alturas y paz en la tierra á los hombres de buena voluntad."

JOSÉ SANZ ORTEGA.

A la Natividad del Señor.

Señor de Cielo y tierra
 Autor de lo creado
 Al mundo has admirado
 En tu natividad.
 Por eso, pues, los pueblos
 Te ofrecen reverentes
 Sus cánticos fervientes
 De amor y de piedad.

Por eso, pues, la Iglesia
 Eleva en este día
 Cantares á porfía
 A tu divinidad;
 Por eso el Cielo santo
 Adora tu grandeza
 Venera tu nobleza
 Y aplaude tu bondad.

Los ángeles benditos,
 Las vírgenes amantes
 Los mártires triunfantes
 Te alaban por doquier.
 Los bellos serafines
 Sagrados himnos cantan
 Y desde el Cielo ensalzan
 Tu gloria y tu poder.

También tus potestades
 De regia pompa ornadas
 Se postran admiradas
 A tus divinos pies;
 Al par que los querubes
 Lanzan de modos varios
 Vistosos incensarios
 Y flores á la vez.

Las tiernas avecillas
 Tendiendo el raudo vuelo
 Elevan hasta el Cielo
 Tributos de amor.
 Y sólo el hombre ufano
 Deniega tu existencia,
 Tu augusta providencia
 Sin fuerza ni temor?

Mas ¿qué importa? ¿Si sólo
 Tu nombre soberano
 Confunde al que inhumano
 Ultraja tu piedad?
 ¿Qué importa ver doquiera
 La ley escarneada,

La fe casi perdida,
Burlada la verdad?

¿Qué importa que el Averno
Rabioso se levante
Y contra la fe cante
Victoria y rebelión?
Si sólo tu mirada
De espanto al hombre llena
Y cuando tu voz truena
Aterra al corazón...

¿Si con segura planta
Del mar las ondas huellas,
Del Cielo sus estrellas,
Del rayo su fulgor?
¿Quién en poder te iguala
Dios inmortal y eterno,
Si ante tí el fiero Averno
Sucumbe de temor?

Venid celestes nuncios
Que en armonioso coro
Y con cítaras de oro
Cantáis á vuestro Dios;
Venid al ruego mío,
Venid y juntamente
Al Dios Omnipotente
Alcemos nuestra voz,

Vosotros sacros coros,
Atletas vencedores
Que ornáis con mil primores
Las salas del Edén,
Vosotros pajarillos,
Ardientes ruiseñores,
Jilgueros voladores
Venid, venid también.

Y en torno suyo alcemos
La voz de la esperanza
Y un himno de alabanza
A su natividad.
Y mientras el impío
Maldiga al Cielo santo,
Resuene nuestro canto
De amor y de piedad.

E. ABAD V.

COSAS DOMINICALERAS.

IV.

Vale más lengua de mudo,
que lengua de mentiroso.

(Adagio árabe).

Entre las faldas del Cáucaso y río del mismo nombre, 15 de Diciembre de 1893.

Señá Dominicales del Libre Pensamiento.

Muy Señá suya, correligionaria de sus correligionarios y de la consideración de Demófilo: Como usted no ignora há mucho tiempo me encuentro en este país, algo accidentado por cierto, donde me proponía pasar tranquilamente los días de mi vida, sin que nada pudiera servirme de estorbo, y donde, en una palabra, creí hallar la felicidad, por mi tanto tiempo buscada. Porque ha de saber usted, Señá Dominicales, que estoy harto del mundo, harto de desengaños y de otras mil cosas harto, por cuyas razones tomé la resolución de venirme por estos andurriales del Cáucaso, suelo que creí no manchado, no corrompido por las doctrinas que usted sustentaba, pero un nuevo desengaño en tocante á este punto, vino á perturbar mi existencia. Sí, Señá Dominicales: mi tranquilidad ha sido en breves días turbada por la presencia de un monstruo que despedía un olor de azufre intrasitable, digo, insoportable. Ese monstruo es usted, mejor dicho, su retrato.

Las ediciones 537, 538 y 539 de su retrato, no desmerecen en lo más mínimo de las anteriores. En su rostro dibújase la intranquilidad de una conciencia negra y de un corazón más negro aún; porque según dicen la cara es el espejo del alma.

¡Pobre Señá Dominicales!

A la verdad, Señá suya, que deploro al ver el camino que usted sigue, pues de esa manera la vida es un soplo.

Como iba diciendo, se vé en su rostro la tendencia de sus ideas. Allí se dibuja el encono, la ira, la adversión que usted siente contra los virtuosos y sabios Principes de la Romana Iglesia.

La acción noble y santa del Cardenal Arzobispo de Toledo, es por usted censurada. El más grande de los acontecimientos del siglo XIX, el Congreso Eucarístico Nacional, llevado á cabo en Valencia por su dignísimo Prelado, Sr. Sancha Hervás, merece también la crítica por parte de usted, calificando de... no sé qué nombre á las autoridades de la Perla del Guadalquivir, por haber tomado las oportunas medidas que aquel maravilloso acontecimiento requería.

¡Ah Señá Dominicales, es usted digna de lástima pero no lo es menos de desprecio! Y con todo han de saber ustedes que

quiere convertirse, no al catolicismo y sí en periódico diario. (¡¡.....!!)

¡Vamos, Señá Dominicales, usted se guasa!

Pero usted misma se contradice. Dejemos hablar á la Filosofía: "Es imposible que una cosa sea y no sea al mismo tiempo."

Luego si usted es Dominicales cómo ha de ser diaria?

Señá Dominicales, desista de sus propósitos y escuche los consejos de un amigo que le aprecia.

Señá Dominicales y va usted á publicar-se todos los días diarios diariamente? Por el amor de Dios ruego á usted se quite esa quimera de la cabeza. Pero... ¿qué he dicho? Si usted no cree en Dios mal se le puede pedir con ese santo nombre; es inútil; y en tocante á lo segundo tampoco puede quitarse nada de la cabeza porque carece de ella, por lo tanto también de seso. Una Señá como usted suelta por el mundo sin piés, ni cabeza, ni seso, ni corazón, ni nada, no hay que hacerle reflexiones porque todo es inútil, hasta usted. ¿Qué dice usted á todo esto? Nada. Pues qui tacet consentire videtur.—No besa nada á nadie el anacoreta.

RUSO ED BATHTELOJ.

IMPORTANTÍSIMO.

En nuestro número 107 dijimos: "Es natural.—El señor Arzobispo de Granada ha expedido decreto condenando las obras de "Historia Universal y de España," de texto en este Instituto, por contener ataques á la religión católica y la moral cristiana.

Señá Dominicales, según tenemos entendido, que sirven de texto en nuestro Instituto."

Teniendo en cuenta lo importante que es esto, dado que esas mismas historias son las que sirven de texto en nuestro Instituto provincial, tenemos el gusto de publicar el auto condenatorio.

Dice así:

"AUTO.—Por el presente, y por lo que á Nos toca, en virtud de las facultades ordinarias y también de las apostólicas que al efecto, como Delegado de la Santa Sede nos corresponden, después de oír el juicio imparcial de personas competentes en la materia; y guiados únicamente del bien espiritual de la grey que sin merecimientos nuestros se Nos ha encomendado, venimos en condenar y reprobar las obras tituladas "Curso de Historia General," y "Curso de Historia de España," cuyo autor es D. Anselmo Arenas, hoy catedrático de dicha asignatura en este Instituto Provincial, por hallarse en ellas proposiciones contrarias á la doctrina católica, y sana moral, advirtiendo á los padres de familia que se precien de católicos, que no permitan que sus hijos compren, lean ni retengan dichas obras sin ser antes espurgadas, ni que sigan las explicaciones de dichas asignaturas, si como tenemos entendido por indicios vehementes y aún noticias ciertas, coinciden dichas explicaciones con las ideas que en las obras de referencia se consignan, pues además, y prescindiendo de que se falsea la historia en no pocos de sus hechos, se ofende, se deprime, se rebaja y se injuria de una manera harto irrespetuosa á personas, cosas é instituciones, que la Santa Madre Iglesia respeta, ensalza, recomienda y venera, sin exceptuar á los Soberanos Pontífices, ni á la Iglesia misma; y encargamos á todas las personas que tengan algún ejemplar, que lo entreguen ó hagan que llegue á nuestra Secretaría de Cámara, incurriendo de no hacerlo, en pecado gravísimo, aunque solo las retengan, y más aún si las leyeren, por creer que su lectura pone al que lo verificase en próximo y grave peligro de perder la fé cristiana, única verdadera, por cuya integridad y pureza debemos velar.—Asimismo, encargamos á todos los señores Párrocos y Sacerdotes sujetos á Nuestra jurisdicción, que prediquen contra las malas lecturas de libros, periódicos y revistas conocidos como anticatólicos, y en especial contra las obras susodichas, para que si en sus feligresías, hay padres ó encargados de estudiantes á quienes nuestras advertencias puedan convenir, pongan cuanto antes el oportuno remedio. Y de esta Nuestra disposición, daré cuenta en debida forma á los Excmos. Sres. Ministro de Fomento, Director general de Instrucción pública y Rector de esta Universidad Literaria.—Dado en Nuestro Palacio Arzobispal de Granada á veinte y siete de Noviembre de mil ochocientos noventa y tres.—JOSE, Arzobispo de Granada."

El precedente auto ha sublevado la bilis al periódico republicano La Justicia, y se despacha á su liberal gusto.

La Justicia, empujando, sin duda, el gorro frigio, entre otros cantos salmeronianos, trina contra los propósitos del Arzobispo de Granada y no quiere que se sigan adulterando los hechos.

¡Vaya por Dios! Hay personas que cuando se descomponen, y algunos siempre están descompuestos, no cogen nunca el compás.

Desafinan que es un primor. Si La Justicia quiere saber lo que son las célebres historias del famoso historiador D. Anselmo Arenas, le regalaremos "Un libro de texto," serie de artículos que en contra de las tales sus historias publicó El Avisador de Badajoz.

Sí; en el "Un libro de texto," se dá bien á conocer el fruto de Arenas.

En la Administración de LA LID se vende al precio de dos pesetas ejemplar.

Á JESUCRISTO.

A los Profesores del Colegio de Pedreguer.

PENSAMIENTOS.

De todos los milagros que en tu vida hiciste por salvar á la afligida Humanidad, es el mayor portento Haberte dado al hombre en alimento.

Cerrado estaba el Cielo á tu venida Y sufriste sin calma Derramando tu sangre tan querida Para salvar al alma. Desde entonces la Cruz es amplia nave Que lleva al Cielo cuanto en ella cabe.

Podrá el hombre negar de un Ser divino

La doctrina inmortal, bendita y bella Aunque no haya para ir á su destino Otro camino que el que marca ella; Podrá tal vez cual ciego peregrino No ver la luz de tan divina Estrella Duda, ignorancia, vanidad, capricho Solo es verdad lo que Jesús ha dicho.

La mujer en lo antiguo era mirada De baja condición Y tu Madre Santísima Inmaculada Labró su redención, Haciéndole la vida más lijera Trocándola de esclava en compañera.

No te enojas Señor con las mujeres Si á tu Madre bendita Por todo lo que es y lo que eres Le pide cuanto alguna necesita Sabiendo como saben que si quieres Se hará tu voluntad porque está escrita. Pero creen que en el Cielo donde mora Se hace la voluntad de esta Señora.

La Humanidad creyóse que la Tierra Con el Cielo se hallaba siempre en guerra Y el Cristianismo descorriendo un velo En santo abrazo unió la Tierra y Cielo. Desde entonces la humana criatura Mira en el Cielo su mayor ventura.

EMILIO P. MARTINEZ.

COLECCIONISTAS.

Ignoro si es antigua la costumbre de coleccionar.

Lo que sí sé es, que en algunas personas esta costumbre se convierte en manía ó como se quiera llamar, y en ese caso los sujetos coleccionistas son insoportables.

Dígalo sinó D. Restituto, un señor que se dedica á coleccionar trajes, sobre todo si tienen un considerable número de años. El buen hombre es insufrible; en cuanto se habla de indumentaria se pone fuera de sí.

Ayer fué á visitar á su cuñada y apenas entró, la dijo sin saludarla siquiera:

—Vengo á pedirte un favor Vicenta.

—Tu dirás—respondió ella.

—Es un favor sencillísimo, pero que si me lo niegas, voy á caer con viruelas ó sarampión.

—¡Pero hombre! ¿A tus años?

—Sí; á mis cincuenta y seis; si me lo niegas, enfermo.

—Bueno Restituto; dime qué quieres.

—Que me des tu vestido azul con rayas verdes.

—¡Pero, Restituto!... Mi mejor vestido!

—Sí; porque ese traje es una reproducción exacta del que llevaba Safo cuando se suicidó.

—Pero un vestido de 2.000 reales!—prosigue asustada la hermana política.

—¿Querrás descomponer mi magnífica colección de indumentaria histórica?—continúa D. Restituto desolado.—Yo que tengo la falda de Ana Bolena; la bata que se ponía Milton para escribir El Paraíso perdido; una zapatilla de las que Carlos V.

usaba en Yuste; la cofia de Virginia, la compañera de Pablo...

—Pero ¿qué me cuentas con todo eso? —interrumpe la cuñada—lo único que puedo hacer es regalártela cuando me muera.

—¡Adios!—dice el sabio con voz cavernosa—para entonces ya habré yo muerto: Lástima de colección!

Como este señor suelen ser todos los coleccionistas; tienen la pesadez por norma, dicho sea con el debido respeto y sin molestar á nadie.

Tengo un amigo que no pasa día sin que me diga cuarentas veces:

—¿Tendrías por casualidad algun sello antiguo?

Al fin un día le contesté:

—¡Hombre! en casa debo tener uno de principios del siglo XIX.

—¿De veras? ¿Y de que reyes?

—No es de rey ninguno—le respondí—es de una tienda de ultramarinos.

—No te digo sello de cachout; si no de correos.

—¡Ah!

—Te lo decía porque estoy coleccionando; ya tengo 1.642.

—¡Demonio!

—Los tengo muy raros. Hay uno del emperador chino Hoy-Hoang-Pan-Ti.

—¡Caracoles!

—Otros tres de Nerón...

—¡Canastos!

—¿Te olvidarás de proporcionarme uno de los caciques americanos que recibieron á Colón?

—Si fuese de los españoles podría ser; porque como mi primo se presenta diputado recibe todos los días cartas de los caciques del distrito.

—Te lo agradeceré mucho, porque voy á ver si reúno para fin de año 2.000.

—Bueno.

—Sí, porque los sellos del Japón...

Y mi amigo sigue hablando de su colección y fastidiando á los que tienen la desdicha de escucharle.

Los coleccionistas son muy numerosos; de todas las cosas los hay. No quiero hablar de los que coleccionan periódicos, cajas de cerillas, tarjetas, etc.

También hay quien vá buscando insectos y pájaros ú otras clase de bichos.

En mi vecino del piso bajo, la manía de coleccionar se convierte en chifladura.

A lo mejor sube á los demás cuartos y pregunta:

—Diga Vd. y dispense. ¿Hay en la casa muchas correderas?

—¡Hombre! ¿Por qué lo dice V?

—Porque, si las hay, hagan el favor de no matarlas y regalármelas.

—Pero ¿para qué las quiere V?

—Para que formen parte de mi colección geológica. ¿Y pulgas hay?

—Pero hombre, vaya V. con Dios.

—Me las guardarán Vds. ¿eh?

Y el coleccionista continúa por todas partes buscando coleópteros y demás especies zoológicas.

Y... punto final, porque sinó vá á resultar este artículo una colección de... ¡disparates!

MANUEL HUDOBRO Y HERNÁNDEZ.

Madrid.

Crónica de Badajoz.

¡Felices Pascuas! Esta es la expresión que se escucha á cada paso en estos días dedicados por la Iglesia á recordar el natalicio del Hijo de Dios, y consagrados por el mundo á la más refinada glotonería.

No hay más que dar una vuelta por las calles de las grandes poblaciones, y aún de muchas pequeñas, para convencerse del extremo á que ha llegado el refinamiento de la gula, excitada por todas partes y de mil maneras con los progresos del lujo y de la mollicie. Ya no nos podemos limitar al característico besugo y al pavo tradicional que, con la sopa de almendras, hacían las delicias de nuestros atrasados abuelos. Los escapatates rebosan de golosinas que se meten por los ojos, con su variedad de figuras, con sus vivos colores, sus brillantes matices y su artística exposición. Cien clases de vinos, que no habrán visto el zumo de la uva, y otros tantos de licores en que juega un principal papel la fuchina dando color al alcohol alemán, dulcificado con azúcar más ó menos auténtica y aromatizado con los perfumes más delicados, excitan el deseo de los transeúntes, el antojo de los pequeños, y hacen temblar á los padres de familia, cuya bolsa esquilmada ya por los aguinaldas del cartero, del sereno, del repartidor del periódico, del empleado de su oficina, del portero de la casa, del empleado de la Funeraria, del barbero, del oficial del sastre, del chico de la planchadora, del sobrino de la cuñada de una prima segunda de la nodriza y algunos apreciables señores más, que no cabrían en esta relación, no dá mucho de sí para golosinas,

Todos dicen, ¡felicices Pascuas! Y si pudiéramos ver los por dentro de cada cual, hallaríamos tanta desdicha y tantas amarguras, que no se podrían endulzar con toda la miel de la Alcarria ni todo el azúcar de América. Sean solamente felices, como ha dicho la Verdad eterna, los que cayeren y guardaren la palabra de Dios.

Esta felicidad deseamos a los lectores de LA LID CATÓLICA.

Ya pareció el presupuesto de la Diputación, que se viene huyendo de los frios de Madrid, y cuya aplicación dejará más frios que los aires de la Siberia a algunos de los empleados de la Corporación. Esta, reunida en pleno, será, según dicen, la que haya de arreglar las plantillas, llevando, sin querer, el luto y la desolación a muchas familias, que desean y temen a un mismo tiempo, la terminación del arreglo. ¡Qué Pascuas tan felices!

Nuestro Ilmo. Prelado, además de las muchas limosnas particulares, y algunas secretas, que ha repartido para estos días, ha mandado a la Tienda-Asilo con pescetas, que se invertirán, según nuestras noticias, en una cena extraordinaria en la noche de Navidad a los parroquianos de aquel establecimiento.

Hoy que con el nuevo descuento ha quedado tan mermada la dotación de los Prelados, no se interrumpe, sin embargo, el ejercicio de la santa virtud de la caridad en conmemoración del augusto misterio que la Iglesia celebra en estos días. Si todos los que calumnian a la Iglesia y sus Ministros los imitan en su conducta, otro sería el aspecto moral y material de las sociedades modernas.

¡Gracias a Dios! Se están colocando ya los tramos de hierro en el puente sobre el Gévorra en la carretera de Albuquerque; y de tal modo ha ido retrasándose esta obra de tanta necesidad, que aún hay quien duda verla terminada en lo que resta de siglo. Pero ahora parece que va de veras, y quedarán burlados los pesimistas.

Y eso que en nuestro país casi siempre acierta quien piensa mal.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 23 de Diciembre de 1893.

Sección general.

Felices pascuas, queridos suscriptores, y a ver como ustedes permanecen firmes en su puesto de tales, para que por muchos años, con la ayuda de Dios, podamos repetir nuestra felicitación.

Ha unos días leímos: "El Sr. Castelar ha felicitado personalmente al Presidente del Consejo de Ministros por la solución que se dará al asunto de Melilla."

La campaña de Melilla, tal cual la han llevado a cabo los liberales, es digna de la felicitación de Castelar.

La Cruz Roja ha acordado regalar una pierna artificial al valiente soldado del Disciplinario, San José, que ha sido operado por el doctor Camisón.

Con ésta ya son seis las que tiene ofrecidas. ¿A que se queda sin ninguna?

Entre los anarquistas de Jerez hay verdadero pánico ante la idea de que se los conduzca a Fernando Póo, al menor motivo que dan; tanto que muchos niegan profesar las ideas de destrucción que se les atribuyen.

En una reunión que, durante las horas de descanso, tuvieron los trabajadores de los cortijos, y en la que se habló mucho del asunto, parece que convinieron en que ahora más que nunca precisa no moverse, para no dar lugar a que la policía se apodere de ellos.

Telegrafían a un colega que es completamente inexacto que haya ocurrido ningún caso de cólera en Melilla.

Si, pero seguramente que habrá muchos soldados (todos) que no estén encolerizados al verlo, lo que nos da vergüenza hablar de ello.

Tomamos de El Movimiento Católico:

"Valencia 17 (5.10 t.)"

"Todos los periódicos de esta ciudad y las principales personas felicitan al Sr. D. Ramón Peris Mencheta por su presentación para el Obispado de Coria."

"El Sr. Peris Mencheta, que actualmente desempeña el cargo de Arcipreste de esta metropolitana, es un sacerdote verdaderamente ejemplar, y que goza en toda esta provincia de muchas simpatías por su piadoso celo."

"La misma prensa republicana dice que el señor Mencheta honrará la sagrada mitra con sus patrióticas virtudes."

En verdad que Coria está de enhorabuena, y se las damos de todas veras.

Dice un periódico de Málaga que antes de tres meses habrá formado Ministerio el general Martínez Campos, cualquiera que sea la solución de la difícil cuestión de Melilla. Se añade que se quedará en el Gabinete Ga-

mazo, considerándose muy necesarios los servicios del actual ministro de Hacienda. ¡Maldita consideración! porque el Sr. Gamazo es...

Que lo diga el país.

Dice El Cristerio Valenciano, y dice bien:

"Los soldados que están de guarnición en el fuerte de Cabrerizas Altas están afeados en una ocupación singular. Ocupanse en construir sepulturas para los oficiales muertos por los ritfeños."

En eso ha parado nuestro ejército: en dedicar sus energías al oficio de sepultureros para enterrar a sus muertos.

El Gobierno mismo parece avergonzarse de estas inmensas glorias que no ha conquistado, pues su retraimiento en hablar de los asuntos de Melilla es verdaderamente notable."

Es mucha la paz republicana.

Dicen de Montevideo que el general Taveres tiene sitiada la ciudad de Bage con 4.000 hombres, y que en Río Janeiro el comercio tiene cerradas sus puertas y han sido preso gran número de personajes políticos.

En Barcelona han dado el pasaporte a noventa anarquistas, enviándoles a escardar cebollos lo más lejos que han podido.

En París la han emprendido con los extranjeros a quienes expulsan por la sospecha de que profesan ideas exaltadas.

Los gobiernos se apresuran a limitar la libertad industrial, la de imprenta y la de asociación; ya reglamentando estrechamente la fabricación de sustancias explosivas, ya considerando delito apología de los ideales anarquistas, ya concepiendo como malhechores a los que se reúnen para la consecución de los fines de la escuela económico-social.

En una palabra: la acción del código penal se extiende hasta las intimidades del pensamiento humano.

O lo que es igual: la sociedad reacciona y la Inquisición triunfa.

Digamos con los liberales hoy casi correligionarios nuestros:

- ¡Viva el oscurantismo! ¡Viva el insigne Torquemada! ¡Viva el egrijo Pedro Arbués! ¡Viva el gran Felipe III! ¡Viva el tribunal del Santo Oficio! ¡Viva la Inquisición española! ¡¡Vivaaaa!!

El catecismo en las escuelas de Roma.

Hace pocos días que tuvo lugar en el ayuntamiento de Roma una animosa discusión entre los conciliares católicos y los conciliares liberales sobre la enseñanza del Catecismo en las escuelas públicas.

A pesar de la resistencia de los liberales, ó de los masones, á consecuencia de un elocuente discurso del conde Santucci, poniendo de relieve la administración de los ayuntamientos liberales, haciendo al propio tiempo una apología de los servicios prestados por los católicos á los municipios, ha sido declarada necesaria la enseñanza del Catecismo en las citadas escuelas.

La Difesa, que es el periódico que refiere el hecho, dice que esto constituye una victoria moral que producirá sus eficaces frutos, puesto que el grupo católico que está en el municipio acentúa cada día más su criterio sin restricciones y sin condiciones.

De las pruebas de hipnotismo á los casos de escándalo público no hay gran distancia, y ahora nos lo prueba el suceso de que dan cuenta los periódicos franceses. Una joven sometida á las expresadas pruebas en el Hospital de la Salpetrière, hallándose atacada de una neurósis. El resultado de la prueba ha sido la aparición de la locura en la pobre enferma, que no cesa de execrar á los alumnos de Charcot, sus hipnotizadores. Con este motivo se llama de nuevo la atención de todos los Gobiernos para que no se repita semejante escándalo.

En el reinado de la superstición en nuestro siglo, ha de ocupar la nueva teología muchas y muy fatales páginas.

Los hijos del héroe de Mentana y Monterotondo se han hecho también famosos por sus actos de patriotismo; si no véase lo que dice L'Italia del Popolo, periódico republicano democrático:

"Verdad que esos caballeros, y especialmente Menotti, esfuézanse en poner en relieve y en perpetuar la buena figura y la memoria de su padre."

"Hace ya algún tiempo que se lee en los periódicos extranjeros los compromisos que han adquirido y las trampas que tienen en muchas partes, excusándose de que su padre les dejó en la pobreza."

"Bueno es, pues, que se sepa que cuando murió Garibaldi el gobierno señaló una respetable suma á esos jóvenes que no tenían más mérito que ser hijos de tal padre, y que la isla de Capri era está evaluada en 700.000 francos y aún se quejan."

"No comprendemos cómo se las ha arreglado el Menotti, siendo diputado y consejero del municipio de Roma, para que dos Bancos le presten 300.000 francos sobre no sabemos qué crédito."

"¡Qué extraño es que quiebren los Bancos y que Italia esté arruinada en manos de tales administradores!"

M. de Bois ha dado una conferencia acerca de origen de la francmasonería discutiendo todas las opiniones, y muy particularmente la que sostiene que procede de los últimos templarios.

Dijo que algunos la creen procedente del cautiverio de Babilonia y de la Cabala judía, y que si esto fuese cierto, bien ganado tendría el nombre de Sinagoga de Satanás, y que todo su vocabulario parece demostrar un remoto origen israelita, y que así se explican perfectamente las cordiales relaciones que hoy existen entre masones y judíos. En cuanto á la filiación de los templarios, M. de Bosino la cree exacta, y por-

que la culpabilidad de estos últimos, al menos en toda la Cristiandad, es aún problema histórico muy intrincado y no resuelto, ya porque no quedan en la secta restos que confirmen esa procedencia.

El Congreso obrero católico del Piamonte ha celebrado muy interesantes sesiones. Los jornaleros allí representados han votado, no solamente el descanso dominical obligatorio, sino también la asistencia colectiva á la Misa y á ciertos actos de devoción. También se ha votado en favor de Exposiciones en que se muestren al público los productos de las fábricas de empresarios conocidamente católicos, agencias de negocios en que á los obreros católicos se facilite colocación, el establecimiento del sistema cooperativo, según el sistema del Párroco señor Anelli, que es el preferido por dicho Congreso católico del Piamonte.

Estaban representados en él más de 30.000 obreros, pertenecientes á 240 Asociaciones. El Arzobispo de Turín dirigió á los miembros de la Asamblea un excelente discurso. El presidente llevaba uno de los nombres más ilustres del Piamonte y de Italia: era el conde Cesar Balbó. Se acordó, por último, favorecer á la prensa católica, y privar de los beneficios de la Asociación á los lectores conocidos de periódicos inmorales ó sectarios.

Estos católicos obreros no han tomado el acuerdo de usar la dinamita.

Los procedimientos criminales se quedan para los obreros enseñados por el librepensamiento, masonería etc., etc.

Emilio Ollivier, en su libro recientemente publicado Soluciones políticas y sociales, ha tenido el triste privilegio de aparecer tan mal político y tan desacertado como siempre; bien es verdad que culpa que el patrocine es causa muerta, y causa que pretenda sostener cuando esté débil, inmediatamente se derrumba. Tratando, como no puede menos, del Papa dice:

"El Pontífice, en materia de política interior, nada tiene que enseñar (sic) á los hombres de Estado que sienten, saben y ven mejor lo que reclaman los intereses de la patria, y sobre todo, lo que mejor se adapta á las circunstancias de cada momento."

¿Cuándo Su Santidad ha llamado á plebiscitos para consolidar imperios que se derrumban por el propio peso de su inmoralidad y corrupción, como antaño hizo Ollivier, y como hubiera hecho más veces, con mimbres y tiempo?

Bien se está Ollivier en el ostracismo, del que nunca debió haber salido para bien de su patria.

Debemos registrar una preciosa confesión del periódico sectario de Nápoles Il Poese; es la siguiente:

"León XIII no es enemigo de Italia. Los que de veras son sus enemigos, han de buscarse en el mundo en que nos agitamos, en el de las frases vacías de sentido y de significación, en el mundo de los seglares; mundo que ya conocemos y de cuyos beneficios y favores debe Roma estar ya desengañada."

JAC. — De Gineva dicen:

"Antes de salir los reservistas de esta población; antes de ir á sostener el juramento que han prestado; antes de ir á defender el honor de la bandera y la dignidad de la patria, obligaciones cuya importancia vislumbran á pesar de las deficiencias de su ilustración, enlazando en el fondo de su alma sus deberes como españoles con sus creencias como católicos, como dignos hijos de la raza cuya historia en gran parte es un conjunto de luchas contra los árabes, y en cuyo porvenir ha de cumplirse la misión de civilizarles, fueron con ejemplar fervor á la iglesia á despedirse de la Virgen del Campo, patrona de esta villa, para pedirle les diera fuerzas para separarse de sus familias y valer para sostener con decoro el nombre español en Africa, para que si vuelven á este pueblo no se les pueda tachar de cobardes."

El excelentísimo señor Obispo de Pamplona ha remitido á la Cruz Roja, que se encuentra en Melilla, 1.000 pesetas para sus atenciones benéficas.

De El Alicantino:

"El Globo dice que entre Melilla y Madrid existe un tiroteo constante por medio de la prensa oficiosa."

Los ministros quieren que todas las responsabilidades de lo que pase en Melilla sean para el general Martínez Campos.

Y Mencheta asegura desde Melilla que las responsabilidades serán siempre del gobierno.

¿Tanto miedo tiene el gobierno á las responsabilidades?

Les dirá el corazón que las ha de haber, y que han de ser muchas.

Y graves; más graves aún que las que parecen resultar del escandaloso contrabando de armas."

M. Hyeronimi, ministro del Interior de Hungría, francmasón, según se dice, se ha opuesto á la reunión del Congreso Católico nacional, que á pesar de eso se celebrará, tratando especialmente de contrariar el matrimonio civil. En esa reunión se presentarán, vistiendo trajes y uniformes húngaros, el príncipe Esterhazy, el príncipe Odescalchi y el conde Chotek. También se tratará de la cuestión semítica, que en aquel país tiene siempre la mayor importancia.

Variedades.

NOCHE BUENA.

A la entrada del pueblo en un casucho Sin abrigo de techo ni portada Yace un debil anciano que se muere Con el hambre y el frío por compañía Silva lúgubre el viento en sus oídos

Y con la mano fría y descarnada Desvanecer pretenda el pobre viejo En su cabeza pálidos fantasmas. Nadie acude á velar en su agonía Nadie acaricia su cabeza blanca Solo la muerte bate sobre el lecho Con terrible rumor sus negras alas La noche de Diciembre oscura y fría Con silencioso paso se adelanta Y aunque es la noche buena para todos Para el pobre mendigo es noche mala...

Despertando la aurora al pobre lecho Llegan alegres cantos de la pascua... Blanco sudario de perlas go'as Al pobre anciano preparó la escarcha.

R. ACERO.

RETAZO.

Don Luis, á quien debía cinco duros me pudo al fin hallar, y tras de mí á correr empezó el hombre, de una manera tal, que por poco me pesca y me divide. Cuando oiga yo esclamar que siempre va don Luis con pies de plomo, diré:— Eso no es verdad.

JOSÉ RODA.

Entre una vieja y un joven. —Esta noche,—dice ella,—he soñado que usted me pedía en matrimonio. ¿Ha soñado Ud. algo por el estilo? —¡No señora; yo no tengo nunca pesadillas!

ULTIMA HORA.

Tomamos del Nuevo Diario de Badajoz, correspondiente al día 23, los telegramas siguientes:

"El confidente Amadi, que perdió las orejas á manos del penado Farreu, ha vuelto al campo moro habiendo recibido de manos del general Martínez Campos mil pesetas de gratificación.

Constame que los disparos hechos por nuestras tropas cuando el robo de las maderas, mataron á cuatro moros, hiriendo gravemente á otros dos.

Araaf continúa enfermo de fiebre por causa de un enfriamiento; su secretario ha traído hoy pliegos para el general en jefe.

Reina tranquilidad completa.

En casa del farmacéutico de Betauro ha estallado un petardo ocasionando bastantes destrozos, pero sin que afortunadamente hayan ocurrido desgracias personales.

Acaban de conferenciar los Sres. Garriga, Bielsa, y Coll, concesionarios del monopolio de cerillas, con la junta directiva de los fabricantes, habiendo transigido sus diferencias, y acordando en principio las bases para una marcha definitiva.

El gremio de fabricantes ha hecho concesiones importantísimas á la empresa arrendataria.

Mañana se reunirán nuevamente en casa del Sr. Canalejas para ultimar el asunto.

La Correspondencia dice que el Sr. Cánovas entiende que no puede haber ahora cambios políticos, y que por lo tanto debe continuar el señor Sagasta en el poder.

Ha conferenciado por telégrafo el ministro de Estado Sr. Moret con el general Martínez Campos; guárdase reserva sobre ello.

S. M. la Reina ha llamado al señor Gamazo para exponerle los deseos de las comisiones llegadas de las provincias Vascongadas, prometiendo el ministro que procuraría encontrar una solución conciliadora.

Gamazo ha pedido de plazo esta noche para contestar mañana á los Vascongados.

Corren mejores vientos para nuestras relaciones comerciales con Francia, creyéndose muy posible el llegar á un acuerdo para que continúe el "Modus vivendis", con aquella nación.

La Correspondencia dice que no es exacto hayan conferenciado los señores Silveira y Elduayen, noticia que el mismo colega fué el primero en publicar, confirmando despúes otros periódicos.

Probablemente se celebrará mañana Consejo de Ministros para ultimar (si es posible) la combinación de gobernadores pendientes, y para resolver acerca de algunos nombramientos de alcalde que parece ofrecen dificultades.

En el Bolsín se ha cotizado el interior á 66,50."

El Corresponsal.

Sección religiosa.

SANTORAL.

25 Lunes.—† LA NATIVIDAD DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.—Ss. Anastasia, m., y Eugenia, vg. y m.
26 Martes.—Ss. Esteban, proto-mártir, Marino, m., Dionisio y Zósimo, papas, y Teodoro, cf.

27 Miércoles.—Ss. Juan, ap. y evg., Máximo, ob., Teodoro y Teófanos, hermanos, y Nicerata, vg.
28 Jueves.—Los Santos Inocentes, mrs., Indes, m., Domna, Agape y Teófila, vgs. y mrs., y Teodoro, monje.
29 Viernes.—Ss. Tomás, ob. y m., David, rey y prof., Trófilo y Crescente, obs.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

Intención general para Diciembre.

LAS IGLESIAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se

os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, a fin de que, tanto en Portugal como en España, reviva la fé práctica de nuestros mayores que dió a la Iglesia y a la patria tantos días de gloria.

Propósito.

Constancia en las prácticas de piedad y frecuencia de Sacramentos.

Tip. La Económica, Badajoz.

SECCION DE ANUNCIOS

LA PREVISION

Primera sociedad española dedicada exclusivamente a seguros sobre la vida a prima fija,

DOMICILIADA EN BARCELONA, PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica a constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales. En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, permiten la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Corredores, 81.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

IMPRENTA

DE

RODRIGUEZ Y COMP. A

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 10.

En este acreditado establecimiento se hacen membretes, tarjetas, esquelas de defunción, de enlace y natalicio, prospectos, estados, obras, periódicos, y toda clase de impresos, a precios muy arreglados.

Objetos de escritorio, papel y sobres, libros y cuadernos rayados, plumas, lápices y portaplumas, es tampa, recordatorios y cromos recortados.

Gran surtido en devocionarios de todas clases y precios.

DESPACHO:

MORENO NIETO NÚM. 1.

ZAPATERIA



RUFINO CHISCANO

PLAZA CONSTITUCIÓN, 14

Villanueva de la Serena.

BARBERIA

DE

EMILIO MARTIN SIERRA.

OSARIO, 3.

(FRENTE A LA CALLE HABA).

VILLANUEVA DE LA SERENA.

TINTORERIA

DE

MANUEL ATALAYA.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

CERERIA

DE

FERNANDO REY Y GETE

Confección perfeccionada de velas de todos tamaños y clases, cirios, rizados, flores de cera y demás perteneciente al arte.

Calle de la Cárcel, n.º 1.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

FABRICA DE JABONES

DE

Baldomero Romero Tena.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

Compañía general de seguros sobre la vida a primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA

10.000,000 DE PESETAS.

Capital suscrito...	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	» 15.004.676'94
Siniestros pagados.	» 986.228'93
Capitales en curso.	» 39.364.854'77
Reservas.....	» 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es a las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SOMBRERERIA

DE

Hijo de Gregorio Sartou

PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES.

SEVILLA, HUELVA, BADAJOZ

Y

Villanueva de la Serena.

CALLE DEL HABA, NUMERO 49, (frente a la plazuela de la estación)

Completo surtido de toda clase de sombreros: hongos sevillanos, bombines, castoritar, de copa alta, de teja, etc., etc.

Bonetes, birretes, solidos, etc.

Completo surtido en gorras.

Se hace toda clase de composturas y encargos.

Precios sin igual.

DROGUERIA

DE

Vinda y Sobrino de Vicente Tomás Pérez.

Plaza de la Constitución 9.

Villanueva de la Serena.

SURTIDO COMPLETO.

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más barato.

FOTOGRAFIA INSTANTANEA

ELÉCTRICA MADRILEÑA

DON BENITO—Foco Trigo, 21.

VILLANUEVA DE LA SERENA—Haba, 30.

En esta última ciudad, solo los días festivos. Para encargos, D. Fernando Rey (cerero), Cárcel, núm. 1.

Especialidad en grupos, retratos de niños, ampliaciones y reproducciones.

NO HAY MEJORES CHOCOLATES

que los de

HIJOS DE ANTONIO J. GOMEZ.

FÁBRICA: DEPÓSITO: MARNOLÉS, NÚMERO 105. MARQUÉS DE LARIOS, NÚM. 1.

MÁLAGA.

CARPINTERIA

DE

MANUEL SUAREZ

CALLE VILLANUEVA

Diego Fernández de la

DEL RIO SERENA

NO ENCONTRAREIS MEJOR SERVICIO

QUE EN LA BARBERIA

DE

FRANCISCO TEJEDA

Plaza Constitución 7.

VILLANUEVA DE LA SERENA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

GALLEGO, CADELA Y C.ª, VALENCIA.

Casa Sucursal en Córdoba, LIBRERÍA, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construida desde 25 pesetas en adelante.—Iernos completos, desde 200 a 30.000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes de escultura. Salones, flecos y pasamanería. Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

OBRA NUEVA.

Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritura, para uso de los seminarios y del clero por L. Baeuez y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de D. José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martínez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada a la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

SOMBRERERIA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

PLAZA

CONSTITUCION N.º 6

Villanueva de la Serena



Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICO, HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 103 HO-gr. 227 Depurativa NaS-gr. 60,499

UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfúricas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los baños llamados marañales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exhalaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso doméstico es bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativos, Anidibiosos, Antiherpéticos, Antirrofusos y Antisifilíticos.—Declaradas por la Oencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chávarri, Atocha 87, Madrid.

Obras de D. Miguel Amat y Maestre.

RIMAS.—Un tomo en 8.º mayor, de más de 300 páginas, esmeradamente impreso, con buen papel y elegantes tipos, el retrato del autor y un prólogo de D. Carmelo Calvo y Rodríguez, Abogado y Secretario de la Diputación provincial de Alicante. 8

DON JAIME EL CONQUISTADOR.—Romance histórico ampliamente anotado y seguido de citas cronológicas y un juicio apologético sobre dicho monarca y su reinado, con un prólogo por D. Julián Vila y Blanco, Cronista de la provincia de Alicante. 2

CANTO A LA CRUZ.—Folleto primero.—(2.ª edición). 0 25

CANTO A LA PURISIMA.—Folleto segundo.—(2.ª edición). 0 25

VIDA DE SANTA MARIA MAGDALENA, puesta en verso.—Folleto tercero. 0 25

LA LIBERTAD.—Opusculo, con un prólogo de D. Miguel María Gil, Canónigo Doctoral de la Colegiata de Alicante; en cuyo folleto va inserto el célebre diálogo titulado: Los senderos de la luz, obra del apologista cristiano Monseñor Bougaud, Obispo de Lavale. 1

EN PRENSA.

EL AMOR CRISTIANO, en verso y prosa, con hermosos grabados; libro para todos, y en particular para los niños y las jóvenes, con un prólogo, por Juan de Lis.

PROSAS.—Escritos varios sobre Religión, Filosofía, Política, Derecho, Historia, Literatura, Economía política, Agricultura y Dasonomía, con un prólogo por Fray José.

LAS ORACIONES DEL CRISTIANO, y Máximas y consejos, todo en verso, para los jóvenes que hacen por primera vez su entrada en la sociedad, y para llevar una vida ajustada a la virtud y alcanzar una buena muerte.—Folleto cuarto.

VICENTE W. QUEROL.—Apuntes para su biografía y juicio crítico de sus Rimas.

Todas las dichas obras se venden en casa del Autor, Petrel (provincia de Alicante); en Madrid en las librerías de D. Fernando F.ª, Carrera de San Gerónimo, 2; A. de San Martín, Puerta del Sol, 6; Enrique Hernández, calle de la Paz, 6, y Sr. Sucesor de Aguado, calle de Pontejos, 8 y en las principales librerías de provincias.